2023年4月28日 星期五 编辑:吴天祺 设计:叶志鹏 校对:李嘉强

打造"工会+"机制解职工烦"薪"事

厦门市、区工会多元联动,保障职工"劳有所得"

解,近年来,

市区两级工

会积极整合

资源,强化

与人社、司

法等部门的

多元联动,

积极构建劳

动纠纷的多

元化解机

制,通过设

立调解站、

"园区枫桥"

机制建设试

点等,实现

劳动争议案

件一体化办

公、一站式

服务、一次

性解决,为

劳动纠纷化

解按下"快

进键",让职

度"。



调解站为职工企业沟通搭建平台,促进劳动纠纷化解。

厦门市总工会驻厦门市劳动人事争议仲裁委员会调解工作站:

调裁衔接 站式化解纠纷

为把矛盾纠纷处置在早、化解 在小,减少劳动者的维权成本,厦门 市总工会引入专业调解机构,常驻 市劳动人事争议仲裁委员会,并设 立了调解工作站。从去年6月起, 该调解站开展争议先行调解工作试 运行,截至2023年4月26日,共受 理案件2156件,成功调解612件, 为600多名职工挽回损失超1300

维权更加便捷高效

引入调解站后,职工来申请劳 动仲裁时,会由调解站专业人员先 行进行调解。调解成功的直接签署 调解协议,并交由仲裁机构对调解 协议进行仲裁审查确认,符合仲裁 审查情形的会出具调解书:调解不 成功的,调解站工作人员会将案件 材料流转至仲裁机构,自动转入仲 裁程序。这样的调裁衔接一站式服 务,让维权更加便捷高效,维权成本 也讲一步隆低。

调解站工作人员朱婷婷表示, 为进一步提高调解成效、方便职工, 调解完成后,最快30分钟内,就可 以拿到由仲裁机构出具的调解书。 调解书具备法律效力,当一方未按 约定履行的,另一方可以申请强制 执行。

针对双方无法到现场签订调解 协议的情况,调解站创新"线上调 解+仲裁审查"方式,为调解"远程赋 能",让劳动纠纷在"云端"化解。

促进劳动关系和谐

"特别感谢你帮我们讨回6万多 元工资。"握住调解员路菲的手,小张 久久不能平静。来厦务工的小张是 一位平台外卖员,因公司拖欠工资, 小张和3位同事提出离职,并提出 "支付拖欠工资、加班工资以及经济 补偿金"等仲裁请求。公司以双方签 署"灵活用工协议"为由,对小张等人 的仲裁请求提出异议。"这是典型的 '平台型'劳动争议,平台通过分包等 方式将业务承包出去,劳动者分不清 与哪家公司存在劳动关系,维权难度 大。"路菲说道。通过梳理案情,路菲 快速找到了该案调解的关键人物,经 调解,双方和解,4位申请人也在拿 到丁资后撤诉。

朱婷婷表示,近年来,到调解站 寻求帮助的网红主播、外卖员等新 业态劳动者数量有所增多。他们中 的许多人没有签订劳动合同或劳动 关系较难确认,因此缺乏相应的保 障。为此,在调解过程中,调解员会 兼顾普法宣传,提升用人单位和劳 动者的法律意识。

专业调解,调裁衔接,市总工会 与市劳动仲裁委联合的一站式劳动 纠纷化解模式为劳动者和用人单位 架起了和谐沟诵的桥梁,深受欢 迎。与此同时,该模式也大大提高 了调裁衔接的工作实效,从源头减 少了仲裁、诉讼增量,促进了劳动关 系的和谐稳定。

湖里创新园职工法律服务一体化基地:

"园区枫桥"

架起职企连心桥

针对小微企业集中的园区,厦 门市总工会深入推动劳动纠纷多 元化解机制,目前已在湖里创新园 等重点工业园区设立"园区枫桥" 机制建设试点,通过整合司法、人 社等多部门力量,建立劳动纠纷预 防调处一体化机制,促进劳动争议 早化解。

劳动矛盾快调快处

4月11日,在湖里创新园职工 法律服务一体化基地,湖里区总工 会劳动法律监督委员会监督员曾焕 生为职工小康进行事前调解。

小康表示,她就职的企业连续 两个月未发工资,她作为职工代表 前来寻求帮助。曾焕生一边指导小 康填写仲裁文书、收集证据,一边启 动丁会劳动法律监督机制,第一时 间和企业沟通调解。当天下午,企 业就支付了11万元工资欠款。小 康为工会维权速度点赞。

据了解,湖里创新园内共有 6000多家企业、近6万名职工。早 在2019年,湖里区总工会就在园区 内设立法律服务站。之后,法律服 务站升级为职工法律服务一体化基 地,被列入全国首批基层劳动关系 公共服务样板站点培育名单,并获 省总工会、省司法厅、省人社局、省 高院等四部门表彰为2022年度"园 区枫桥"机制建设优秀单位。

湖里区总工会常务副主席林文 表示,依托"园区枫桥"机制,针对园 区劳动领域矛盾纠纷新情况、新问 题,工会联合司法、人社等相关部 门 联动共建职工法援索 调解工作 室、劳动争议庭、巡回法庭,引入专 业力量,提供咨询、调解、仲裁、诉 讼、执行等"一条龙"服务,实行"事 前、事中、事后"闭环管理,实现园区 劳动纠纷联防共化、快调快处。

企业规章制度"体检"

在为职工维权的同时,湖里区 总工会突出源头管理,为劳动关系 "把脉问诊"。通过引进专业律师团 队和劳资服务机构,为企业开展劳 动关系规章"体检",提供劳动合同、 制度建设等劳动关系风险评估,找 准引发劳动争议的"病根"。今年, 湖里区总工会进一步推动普法人企 行动,邀请专家开展主题培训,讲透 讲实劳动关系纠纷中热点话题。主 题培训后,企业还可参与沙龙微课 堂,与专家一对一交流。

今年3月,园区多家初创型企 业就尝到了甜头。在湖里区总工会 牵线搭桥下,厦门七五普法讲师团 讲师"开小灶",为其重点讲解初创 企业用工风险把控等问题。

培训结束后,多家企业负责人 还与讲师交谈。园区内一家企业负 责人上官先生表示,公司员工只有 五六名,且都是亲戚朋友,用工方面 有哪些注意事项?讲师建议,即便 员工是亲友,也要签订劳动合同、缴 交医社保。同时,讲师也针对初创 型企业如何建立规章制度,与企业 进行深入探讨。"我们会第一时间完 善企业管理制度,切实保障企业及 职工的合法权益。"上官先生说道。

开展主题培训,专家面对面为企业解惑。



俗郡 通讯员 林依